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N i e d e r s c h r i f t 

 
über die Sitzung des Ortsgemeinderates Beltheim, Dienstag, 25. Januar 2022 

im Jugendheim Beltheim 

Beginn: 19.30 Uhr  

Ende:    21.30 Uhr 

 

Übersicht über die TOP im ÖT und NÖT nach Änderung 
 
 
 

Öffentlicher Teil 
 
TOP 1 - Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 14.12.2021 (öffentlicher Teil) 

 

TOP 2 - Neuplanung der Grillhütte Beltheim 

   

TOP 3 - Reduzierung der zulässigen Höchstgeschwindigkeit im Ortsteil Mannebach  

              auf 30/km/h 

 

TOP 4 NEU - Neubesetzung Mitglied im Hauptausschuss  

  

TOP 5 - Mitteilungen und Anfragen 

 

 

Anwesend: 
Vorsitzender: 

Uwe Hammes 

 
Ratsmitglieder: 
Liesenfeld Norbert (1. Beigeordneter) 

Michel Armin        (Beigeordneter) 

Seis Lothar             (Beigeordneter) 

Becker Marcus 

Braun Winfried 

Giesen Brigitte 

Klasen Svenja 

Klingel Torben  

Kremer Kornelia 

Platt Andreas 

Pörsch Andreas 

Rengenier Rittersma  

Schnorr Günter  

Schnorr Petra 

Steffen Stefan 

Vogt Katja 

 

Ferner anwesend: 

Ortsvorsteher Nick Alfons, Frankweiler 

Ortsvorsteherin  Pera Dagmar, Schnellbach  

Ortsvorsteher Rickus Frank, Mannebach  
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Entschuldigt fehlten: 

Kunz Wolfgang 

Ortsvorsteher Schneider Mike, Heyweiler 

 

Zusätzlich anwesend: 

Frau Dipl. Ing. Jennifer Bettinger, stadtgespräch Kaiserslautern, zu TOP 2  (über WebEx) 

 

Der Vorsitzende stellt vor Eintritt in die Tagesordnung fest, dass die Einladung form- und fristgerecht 

ergangen und der Ortsgemeinderat beschlussfähig ist.  

 

Der Hinweis auf den Sitzungstermin erfolgte in der Ausgabe Nr. 3 vom 21.01.2022 des Mitteilungsblattes 

der VG Kastellaun. 

 

 

Anmerkung: 

Die Gemeinderatssitzung findet im Jugendheim Beltheim unter Einhaltung von 

Schutzmaßnahmen gegen eine Infizierung mit dem Coronavirus statt.  

 

Die Zuschaueranzahl wird, wenn erforderlich, auf eine zu vertretende Anzahl begrenzt. 

Zwischenabstand zwischen den Stühlen mindestens 2 Meter. 

Am Eingang der Sitzung werden den Ratsmitgliedern und Besuchern FFP-2-Masken zur 

Verfügung gestellt, welche sie zum Eigen- und Fremdschutz aufsetzen können. Ansonsten wird 

das bisherige Hygienekonzept weiterhin angewendet. Es wird angestrebt, die Sitzung so kurz wie 

möglich abzuhalten.  

 

 

Der Vorsitzende stellt ausdrücklich die Frage an die Anwesenden ob jemand gesundheitliche 

Probleme hat. Die/derjenige wird aufgefordert die Sitzung umgehend zu verlassen. Da dies 

nicht der Fall ist, kann der Vorsitzende die Sitzung eröffnen.  

 
Aufgrund der neuen Corona-VO gilt für Gemeinderatssitzungen eine 3G-Regelung. Die 

Ratsmitglieder(innen) und Gäste/Zuschauer wurden gebeten unaufgefordert vor Beginn 

der Sitzung ein Impfzertifikat, einen Genesungsnachweis oder eine Bescheinigung über 

einen negativen Coronatest vorzulegen.  

 

 

Öffentlicher Teil 
 

Der Vorsitzende beglückwünscht und begrüßt offiziell Marcus Becker als neuen Ortsvorsteher von 

Sevenich und heißt ihn im Gemeinderat Beltheim willkommen. 

 

Der Vorsitzende beantragt im Öffentlichen Teil die TOP wie folgt zu ändern bzw. ergänzen: 

 

TOP 4 NEU - Neubesetzung Mitglied im Hauptausschuss  

                       Vorschlagsberechtigt: WG Vogt, Sevenich 

 
Es gab keine Einwände gegen die Änderung bzw. Ergänzung der Tagesordnung 
 

 

TOP 1 - Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 14.12.2021 (öffentlicher Teil) 

Es gab keine Anmerkung zur Niederschrift. 
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TOP 2 - Neuplanung der Grillhütte Beltheim 
Die Anlagen dazu wurden über das Ratsinfo-System zur Verfügung gestellt und/oder vorab per 

mail zugesandt. 

 

Der Vorsitzende begrüßt dazu Frau Bettinger vom Büro stadtgespräch aus Kaiserslautern, die über 

WebEx zugeschaltet ist. 

 

Der Vorsitzende gibt einen kurzen Überblick über den bisherigen Ablauf und die aktuelle Situation 

bzgl. der Planung der Grillhütte in Beltheim und erteilt anschließend das Wort an Frau Bettinger.  

 

Frau Bettinger erläutert dem Rat die Änderungen und Anpassungen der Planung für die Grillhütte, die 

sich, lt. Vorgabe, an der Grillhütte der Gemeinde Heinzenbach orientieren sollte. Geplant ist, die neue 

Grillhütte an der gleichen Stelle zu errichten wie jetziger Standort.  

Sie gibt einen Überblick über Details zur Planung. Auf Wunsch des Rates eine Info zur Kosten-gruppe 

300/310 zu bekommen, gibt sie folgende Info: 

•  11.000 € - für Herstellen der Baugrube 

•  28.000 € - für Gründung und Unterbau, Fliesen usw. 

•  64.000 € - für Aussenwände incl. Dämmung, Holz, Fenster und Türen u.Holz. f. Grillstelle 

•  27.000 € - für Innenwände mit Vorwandinstallation, Dämmung, Edelstahlaussenkamin, Innen- 

                  Stützen, Maler, Beplankung, Fliesen 

•    7.000 € - Deckenkonstruktion 

•  63.000 € - Dach mit Holz und Schalung, Ziegel, Regenrinne und Ablaufrohre, Bekleidung von  

                  innen und Öffnung der Grillstelle für Rauchabzug, Gipsdecke innen 

•  10.000 € - Baustelleneirichtung und Gerüst, Baustrom, Bauwasser und Toilette 

 
Frau Bettinger wird gebeten diese Aufstellung dem Rat schriftlich zukommen zu lassen. 

Nach dieser Berechnung und unter Berücksichtigung der Eigenleistung in Höhe von ca.82.000 €  

beträgt der Anteil der Gemeinde (sofern Zuschuss gewährt wird) noch ca. 107.000 €. 

 

Die Gesamtprojektkosten werden brutto mit ca. 370.000,- € veranschlagt. 

 

Die weitere Vorgehensweise ist lt. Frau Bettinger so, dass gemeinsam mit der VG der geänderte Plan 

eingereicht wird. Von seiten ADD ist im April mit einer Antwort zu rechnen. Danach Entscheidung 

durch den Gemeinderat ob und in welcher Form der Bauantrag gestellt werden soll. 

 

Nach eingehender Diskussion ist sich der Rat einig, dass aufgrund dieser Vorlagen, bzw. geänderten 

Planung ein neuer Zuschussantrag an ADD gestellt werden soll. Sobald die Kostenaufstellung von 

Frau Bettinger vorliegt, soll dies, gemeinsam mit den noch offenen Punkten wie Standort usw. von 

der Arbeitsgruppe, die sich am 23.12.2021 getroffen hatte, erneut besprochen und geprüft werden. 

Frau Bettinger prüft selbst noch mögliche Einsparmöglichkeiten. 

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, dass das Büro 

stadtgespräch aus Kaiserslautern, gemeinsam mit VG Kastellaun, einen der heute vorgestellten neuen 

Planung entsprechend abgeänderten Zuschussantrag für die Grillhütte Beltheim an die ADD 

nachreichen soll. 

 

Beschluss: einstimmig  

   

20.05 Uhr - Frau Bettinger verlässt die WebEx-Sitzung. 

 

 

TOP 3 - Reduzierung der zulässigen Höchstgeschwindigkeit im Ortsteil Mannebach  
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              auf 30/km/h 
Die Anlagen dazu wurden über das Ratsinfo-System zur Verfügung gestellt und/oder vorab per 

mail zugesandt. 

 

OV Rickus erläutert dem Rat die Situation in Mannebach und berichtet über einen Termin vor Ort 

gemeinsam mit LBM bei dem es um die Aufstellung eines Verkehrsspiegels an der Kreuzung ging. 

Vorgabe von LBM ist, dass ein Verkehrsspiegel nur dann angebracht wird, wenn die Geschwindig-

keit grundsätzlich auf 30 km/h reduziert wird. 

Der Wunsch auf eine Geschwindigkeitsreduzierung innerhalb der Ortslage Mannebach wurde auch 

von den Einwohnern im Rahmen der Dorfmoderation mehrheitlich geäussert.  

Deshalb ist der Wunsch von Mannebach, dass jeweils an den Ortseingängen ein Schild mit 30er Zone 

angebracht wird, um nicht in jeder einzelnen Straße ein Verkehrsschild anbringen zu müssen.  

Es folgte eine rege Diskussion in der sich über Vor-und Nachteile von Geschwindigkeitsregelungen 

ausgetauscht wurde. 

Es wurde weiterhin der Wunsch geäussert, dass darüber nachgedacht werden sollte, in allen Ortsteilen 

Geschwindigkeitswarner anzuschaffen. 

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, dass im gesamten 

Ortsteil Mannebach die zulässige Höchstgeschwindigkeit auf 30 km/h reduziert werden soll. 

Entsprechende Anträge bzgl. der betroffenen Kreisstraßen sollen durch die Verwaltung an die 

zuständigen Behörden gestellt werden. 

 

Dieser Beschluss wird mit 

  2 NEIN-Stimmen 

  1 Enthaltung, und 

13 JA-Stimmen 

angenommen. 

 

TOP 4 NEU - Neubesetzung Mitglied im Hauptausschuss  

                         Vorschlagsberechtigt: WG Vogt, Sevenich 

 
Die WG Vogt hat sich beraten und schlägt den neuen Ortsvorsteher Marcus Becker als Mitglied im 

Hauptausschuss vor. Stellvertretung bleibt Karin Fier. 

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, dass Ortsvorsteher 

Marcus Becker aus Sevenich Mitglied im Hauptausschuss der Gemeinde Beltheim  wird. 

 

Beschluss: einstimmig  
 

 

 

TOP 5 - Mitteilungen und Anfragen 

 

• Reduzierung Geschwindigkeit von 70 auf 50 km/h in Heyweiler 

Beigeordneter Michel aus Heyweiler merkt an, dass der Ratsbeschluss vom 26.08.2021 bisher 

von der VG noch nicht umgesetzt worden ist. Die Bitte an VG um Erledigung. Ratsbeschluss 

vom 26.08.2021 nachstehend: 

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, dem Antrag des 

Ortsteils Heyweiler auf Reduzierung des Tempolimits am Ortseingang von Heyweiler, aus Sevenich 

kommend, von 70 auf 50 km/h zuzustimmen. Die VG-Verwaltung wird beauftragt, einen 

entsprechenden Antrag bei der Kreisverwaltung zu stellen. 
 

• Ausbau Wirtschaftswege 
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Der Vorsitzende informiert, dass derzeit von den Ortsteilen Sevenich, Frankweiler und 

Schnellbach geplant ist, Wirtschaftswege auszubauen bzw. zu sanieren. Die VG erstellt dazu 

derzeit eine Kostenrechnung. Dies muss in der Haushaltssitzung besprochen werden. Zu prüfen 

sind außerdem die unterschiedlichen Kostenberechnungen für einzelnen Maßnahmen die von VG 

erstellt wurden. 

• Sperrung der L 205 

Für den geplanten Ausbau der L 205 zwischen Beltheim und Roth wird die Strecke ab dem 02. 

Februar, für dafür notwendige Baumfällarbeiten, gesperrt. 

• WEA-Transport 

Der WEA-Transport (gemäß Vertrag), der über Frankweiler, Rollbahn usw. läuft, ist 

abgeschlossen. 

• Termin Waldbegang 

Dieser Termin sollte, sobald es das Wetter erlaubt, mit dem Förster terminiert und durchgeführt 

werden. Dabei soll u.a. auch das Thema „Systemwechsel“ bei der Berechnung der 

Holzeinschlagsmenge gesprochen werden. Aus Sicht des Rates wäre es sinnvoll, wenn bereits im 

Herbst die benötigte Menge bei den Einwohnern angefragt wird und entsprechend dieser Vorgabe 

der Holzeinschlag vorgenommen wird.  

• Gelbe Füße 

Für die Umsetzung dieser Maßnahme gibt es noch keinen Termin. Dies erfolgt durch die Eltern in 

Eigeninitiative. Von seiten VG wird dies von Sandra Becker begleitet. Die Gemeinde hat hier nur 

eine beratende Funktion. 

• Treffen mit Dr. Marlon Bröhr 

Der Vorsitzende berichtet dem Rat über ein Treffen von OB, Beigordneten und OV am 20.01. mit 

Dr. Bröhr im Jugendheim Beltheim. Dr. Bröhr trifft sich derzeit mit vielen Vertretern von 

Gemeinden um sich die Belange der einzelnen Gemeinden anzuhören und u.U. in seiner neuen 

Funktion in Berlin etwas bewirken zu können.  Div. Punkte, die für Beltheim wichtig sind, wurden 

angesprochen, wie z.Bsp. weiterer Ausbau WEA-Anlagen, Ausbau PV und Solar, Zustand der 

Straßen, Thema Landwirtschaft, Waldwirtschaft, Ärztemangel usw. 

• Frei laufende Hunde 

Beigeordneter Michel macht darauf aufmerksam, dass es immer wieder zu Problemen mit 

freilaufenden Hunden kommt. Alle Anwesenden stimmen dem zu. Abhilfe kann hier nur geschafft 

werden, wenn die Hundebesitzer dies einsehen, was leider in Einzelfällen nicht zutrifft.  

 

 

 

Vorsitzender                                                                            Schriftführerin  

 

 

 
  
Uwe Hammes                                                                                                Dagmar Pera 


